RIFACIMENTO  TETTO 

SCUOLA  ELEMENTARE

 COLLODI  SUCCURSALE
PROGETTO  ESECUTIVO
1)
RELAZIONE GENERALE
a) Premessa generale

 Su volontà dell’Amministrazione è stata avviata, ormai da diversi anni, la campagna di sostituzione delle vecchie coperture degli edifici scolastici, con particolare attenzione a quelle realizzate mediante l’utilizzo di lastre in cemento/amianto ma senza trascurare i tetti in tegole tradizionali caratterizzati ormai da inefficienza funzionale.

Nell’ambito di quest’ultima tipologia, rientra l’intervento da effettuarsi presso il fabbricato comunale ospitante la scuola elementare “Collodi succursale”, sito a Pinerolo – C.so Torino angolo Via dei Rochis, usufruendo del capitolo di spesa “Rifacimento tetto scuola elementare Collodi succursale”, previsto nel bilancio triennale 2011/2013 per l’importo complessivo di € 300.000,00   

b) Descrizione dell’intervento da realizzare

L’intervento di rifacimento della copertura della scuola elementare “Collodi succursale”, si rende necessario a causa del manto di copertura ormai da tempo vistosamente ammalorato e realizzato con tegole all’olandese di rara reperibilità commerciale, che rendono di fatto assai difficili gli interventi manutentivi. 

I lavori programmati, oltre a garantire l’ impermeabilità della struttura, mirano a ridurre le dispersioni termiche mediante la messa in opera di un’idonea copertura coibentata, in grado di migliorare il confort abitativo dell’intero fabbricato.

Nell'ambito di tale intervento si  prevede altresì la sostituzione delle grondaie, tubi pluviali, fermaneve e lattonerie in genere.
Al fine di evitare interferenze con l’attività scolastica e consentirne il regolare svolgimento, si procederà nei mesi estivi prima alla sostituzione della copertura dei locali scolastici, ed in seguito alla sostituzione della copertura del centro sociale San Lazzaro e dell’alloggio custode.
2)
RELAZIONE TECNICA

Gli interventi previsti per la realizzazione dell’opera possono essere sinteticamente ricondotti alle seguenti lavorazioni divise per categorie:
Rimozioni

· Rimozione di manto di copertura esistente in tegole di laterizio, compresa la discesa e la cernita dei materiali; le tegole rimosse non più recuperabili, stimate nel 50%, saranno il trasportate e conferite in discarica, mentre la rimanente parte di tegole recuperabili, stimate nel 50%, saranno trasportate e scaricate presso magazzini dell’Amministrazione;

· Rimozione, trasporto e conferimento a discarica della piccola orditura sottotegola ammalorata, che viene stimata per una superficie pari al 10% della copertura totale;

· Rimozione e trasporto alle discariche di tutta la faldaleria presente in copertura, quali doccioni di gronda, pluviali di discesa, faldali e converse, compreso il ripristino della muratura o del rivestimento qualora risultasse ammalorato;

Realizzazione di copertura

· Realizzazione di nuovo manto di copertura in pannelli preformati a profilo ondulato composto da:

· strato esterno: lamiera ondulata in acciaio 5/10 preverniciata colore tegola antica
· strato interno: lamiera in acciaio 4/10 preverniciata colore bianco-grigio;

· strato di coibentazione tra le lamiere interna ed esterna in poliuretano espanso a celle chiuse ad alta densità 95÷98% con densità 35÷40 Kg/mc, coefficiente trasmissione termica "K" = 0,333 W/m2K, dello spessore di 40 mm; altezza del coppo pari a 40 mm;

· Realizzazione di nuova piccola orditura preventivamente stimata nel 10% della superficie totale della copertura, realizzata con travetti in legno di sezione 40x40 mm.

Opere da lattoniere

· Realizzazione della seguente lattoneria in lamiera metallica preverniciata:

· fornitura e posa di tutti i canali di gronda a sezione quadra dello sviluppo di 416 mm e spessore di 0,8 mm;

· fornitura e posa di tutti i tubi pluviali del diametro di mm 100 e spessore di 0,6 mm;

· fornitura e posa di semicolmi fustellati dello sviluppo di 416 mm e spessore di 0,6 mm;

· fornitura e posa di faldali contromuro fustellati dello sviluppo di 416 mm e spessore di 0,6 mm;

· fornitura e posa di converse su compluvi dello sviluppo di 500 mm e spessore di 0,6 mm;

· fornitura e posa di frontespizi a chiusura laterale delle falde di copertura dello sviluppo di 400 mm e spessore di 0,6 mm;

· fornitura e posa di frontalini sagomati a chiusura delle lastre di copertura lungo la linea di gronda dello spessore di 0,6 mm;

· fornitura e posa di fermaneve in lamiera preverniciata dello spessore di 0,6 mm e dello sviluppo di 333 mm.

Riferimenti Normativi

Vengono di seguito riportati i principali riferimenti normativi ai quali gli interventi dovranno fare riferimento:
· D.LGS. 12 aprile 2006 n. 163 e s.m.i. - Codice dei contratti pubblici relativi a lavori, servizi e forniture in attuazione delle direttive 2004/17/CE e 2004/18/CE 
· DPR 05/10/2010 n. 207 “Regolamento di esecuzione ed attuazione del decreto legislativo 12 aprile 2006, n. 163, recante «Codice dei contratti pubblici relativi a lavori, servizi e forniture in attuazione delle direttive 2004/17/CE e 2004/18/CE» (G.U. n. 288 del 10 dicembre 2010)

· D.M. 19/04/2000 n. 145 “Regolamento recante il Capitolato Generale di appalto dei lavori pubblici, ai sensi degli articoli 5 e 253 del Codice, per quanto non abrogato dal DPR 207/2010
· D. Lgs. 81/2008 – Testo unico in materia di salute e sicurezza dei lavoratori
· Legge sulle opere pubbliche del 20 marzo 1865, n. 2248 allegato F (per quanto applicabile)

Si richiama integralmente la normativa tecnica vigente in materia di edilizia ed impiantistica civile per la realizzazione secondo buona regola delle opere in oggetto.
3)
QUADRO ECONOMICO DI SPESA

L'importo dell’intervento in oggetto risulta così stimato:

a) Importo lavori soggetto a ribasso


        
 
€
         173.098,04 
b) Oneri sicurezza non soggetti a ribasso



€
           50.680,15
(allegato XV art. 4.1.1) Dlgs 81/2008
c)                         TOTALE  importo a base di gara (a+
b)         €
        223.778,19
d)  - Somme a disposizione dell’Amministrazione:
      IVA 21% 
su c)






€
           46.993,42
      Imprevisti, Prove e collaudi, pubblicità, IVA compresa

€

11.610,79
      Spese tecniche






€
           17.617,60

TOTALE  (a+b+c+d)                                                   €
       300.000,00
e) - Ulteriori somme a disposizione dell’Amministrazione
Accordi Bonari 3%






€
            6.713,35
Incentivo interno (ex art.92 D.Lgs 163/2006)


€
            1.073,52

          TOTALE COMPLESSIVO
                                     €
       307.786,87
