AVVISO: ESUMAZIONI ORDINARIE DA CAMPO COMUNE DEI CIMITERI  DI ABBADIA ALPINA, BAUDENASCA, RIVA DI PINEROLO E TALUCCO, A PARTIRE DAL 1 SETTEMBRE 2015. 
Con ordinanza n. 198 del 29/05/2015 stato disposto che dal 1 SETTEMBRE 2015, secondo la programmazione che sarà concordata con il soggetto gestore dei servizi cimiteriali, si eseguiranno le operazioni di esumazione ordinaria delle salme sepolte nei campi comuni, dei cimiteri frazionali per le quali siano già decorsi dieci anni dalla data di seppellimento, i cui nominativi sono ricompresi negli elenchi pubblicati in questa pagina, suddivisi per cimitero.
La presente pubblicazione sul sito istituzionale del comune nonché l’affissione alla bacheca dei cimiteri dell’elenco delle stesse e della data di inizio, esonera il comune da ogni ulteriore necessità di  comunicazione ed informazione.
I resti mortali mineralizzati disseppelliti in occasione delle esumazioni ordinarie saranno deposti nell'ossario comune previsto dall’art. 50 del regolamento comunale.

Nel caso di resti non mineralizzati gli stessi saranno inumati per cinque anni negli appositi campi del cimitero. Tuttavia, cloro che hanno interesse, prima che avvenga l’esumazione, possono richiederne la consegna con domanda scritta. Verificandosi tale richiesta, il richiedente dovrà corrispondere al Comune il pagamento dei relativi diritti. Nel caso in cui la salma esumata non dovesse trovarsi in condizioni di completa mineralizzazione, i resti mortali potranno, a richiesta degli aventi diritto, essere avviati a cremazione o essere inumati nuovamente  nell’apposito  campo  di  decomposizione  per  un  periodo  non inferiore ad anni 5.

I familiari di tutti i defunti presenti nel campo oggetto dell’esumazione sono invitati a recarsi presso l’ufficio dei servizi cimiteriali, durante le ore di apertura al pubblico, per disporre sulla destinazione dei resti ossei dei congiunti.

AVVISO: Visto l’elevato numero di richieste di esumazione pervenute da parte di privati le esumazioni ordinarie non avranno inizio presumibilmente prima del 01/11/2015.

