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memorizzazione, da parte del sistema, del vecchio account (nf)
Spesso i problemi riscontrati nel momento dell’installazione della APP derivano dalla memorizzazione, da parte del sistema, del vecchio account (nf) ed è quindi necessario procedere con la procedura di reset come di seguito descritta:
Dopo aver aperto l'applicazione, premendo il tasto menu del suo dispositivo Android (nell'immagine in basso a sinistra), comparirà l'icona di un asterisco con la dicitura Reset nella parte inferiore dello schermo. Le verrà chiesta una password, deve inserire 12345 riceverà quindi un messaggio di errore che può essere ignorato premendo il tasto indietro e l'operazione verrà completata con successo. All'avvio successivo sarà possibile inserire delle nuove credenziali.
 Si precisa che le credenziali da utilizzare, sia per l'accesso al portale sia per l'utilizzo dell'app per Android, sono quelle identificate con username “np “.
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SMARTPHONE CON SCHERMO RISOLUZIONE FULL HD
Negli smartphone con risoluzione dello schermo Full HD l'altezza delle righe nella finestra relativa alle telefonate non consente la corretta visualizzazione del testo in esse contenuto. 
L'aggiornamento utile alla risoluzione del problema sopra descritto è disponibile in Google play: la versione che risolve il problema segnalato è la 2014.02.13 come è possibile vedere dal seguente link https://play.google.com/store/apps/details?id=net.novasrl.mealservices&hl=it.

