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COMUNICATO, 23 AGOSTO 2019
SI APRONO LE ISCRIZIONI ALL'ISTITUTO MUSICALE CORELLI. DOVE LE PAROLE FINISCONO, INIZIA LA MUSICA!
Dal 9 settembre al 14 ottobre 2019, sarà possibile iscriversi ai corsi 2019/2020 dell'Istituto Musicale Corelli di Pinerolo. Aspiranti musicisti, fatevi avanti! E che la musica abbia inizio!
"Dove le parole finiscono, inizia la musica!": così si definisce l'Istituto Civico Musicale Corelli, che apre le porte agli aspiranti musicisti con una vasta offerta di corsi professionalizzanti e amatoriali: Pianoforte, Organo, Clavicembalo, Violino, Viola, Violoncello, Contrabbasso, Flauto, Oboe, Fagotto, Clarinetto, Saxofono, Tromba, Trombone, Corno, Canto lirico e leggero, Arpa, Chitarra, Chitarra Rock, Blues e Jazz, Percussioni, Giro strumenti, Composizione, Armonia, Lettura della partitura, Musica corale, Coro da camera, Direzione di coro, Arte scenica, Musica da camera, Teoria musicale, Musica gioco, Laboratorio voci bianche, Corso di fonica.
Un menu ricco che non disdegna, come già anticipato lo scorso anno dal Direttore Claudio Fenoglio, un'incursione nel jazz e nella musica contemporanea, secondo un'ottica di apertura ai generi e ai repertori che ha caratterizzato numerose scelte - testimoniate anche dai passati Venerdì del Corelli - intraprese dall'Istituto Corelli.
Le iscrizioni ai corsi dell'Istituto Musicale Corelli sono aperte dal 9 settembre al 14 ottobre. In via eccezionale, sarà possibile iscriversi anche oltre il termine. Per chi desidera saperne di più, è prevista la settimana Porte Aperte dal 7 al 12 ottobre: sarà possibile provare gratuitamente gli strumenti ed eventualmente iscriversi ai corsi in un secondo momento. Il calendario è in allestimento.
Istituto musicale "Arcangelo Corelli" 

Dal 1965 , il "Corelli" si distingue per la pluralità degli itinerari didattici proposti e perseguiti.
Dalla produzione professionale dei musicisti, all'educazione musicale dei semplici cultori della buona musica, con una offerta che copre praticamente l'intera gamma orchestrale, con corsi collettivi di coro per giovani, adulti e di voci bianche, musica da camera, vari insiemi strumentali ed esercitazioni orchestrali.

Il civico Istituto Musicale Corelli ha sede in due palazzine costruite nei primi del novecento situate all'interno di un parco ubicato nella zona precollinare della città. Sono a disposizione degli allievi, complessivamente, 22 aule e un salone per le prove dell'orchestra.
Informazioni:
Pagina web dedicata: http://www.comune.pinerolo.to.it/web/index.php/servizi/aree-tematiche/arte-e-cultura/113-istituto-musicale-corelli/127-civico-istituto-musicale-arcangelo-corelli
Istituto Civico Musicale Corelli

viale della Rimembranza, 77 - 10064 Pinerolo 
tel: 0121 321706 - 3315719277
e-mail: musicale.corelli@comune.pinerolo.to.it
ORARIO DI APERTURA DELLA SEGRETERIA 

LUNEDI' e MERCOLEDI' 10,00 - 12,30 / 14,30 - 18,00
MARTEDI' e GIOVEDI' 10,00 – 12,30 / 14,30 - 16,00
VENERDI' orario continuato 10,00 – 14,15
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