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AGEVOLAZIONI E RIDUZIONI
UTENZE DOMESTICHE
AGEVOLAZIONE NUCLEI FAMIGLIARI IN SITUAZIONE DI DISAGIO ECONOMICO

(ai sensi dell’art. 21 del Regolamento)

La tassa é ridotta del 40% per i locali adibiti ad abitazione da parte di nuclei familiari in situazione di disagio economico risultante da attestazione ISEE (Indicatore della situazione economica equivalente), il cui importo verrà determinato di anno in anno contestualmente all’approvazione delle tariffe (per l’anno 2014 € 7.242,00).
 In ogni caso l’unità immobiliare per cui si applica l’esenzione non deve essere catastalmente classificata o classificabile nelle categorie A1, A7, A8, A9, A/10. 

I soggetti interessati, al fine di poter usufruire della riduzione, devono presentare all’ufficio Tributi del Comune, entro il 31 dicembre di ciascun anno, richiesta di agevolazione su modulo (RICHIESTA AGEVOLAZIONE ISEE) appositamente predisposto, con contestuale autocertificazione dell’I.S.E.E. risultante da attestazione in corso di validità, e dichiarazione di avvenuto pagamento dell’importo dovuto per l’anno precedente.

CUMULO DI RIDUZIONI ED AGEVOLAZIONI

In nessun caso la somma delle riduzioni e delle agevolazioni ottenibili, su base annua, può superare la soglia del 60% della tassa dovuta.









