
DOCUMENTI NECESSARI PER LA SCIA DI AGIBILITA’

e/o

PER I FINE LAVORI  (in rapporto alla specificità delle opere eseguite) 

(ultimo aggiornamento in data 20/03/2017.

      SCIA
A lavori ultimati dovrà essere presentata la Segnalazione Certificata di agibilità ai sensi dell’art. 24 del D.P.R. 380/01 ed il relativo pagamento di dei diritti si segreteria pari ad € 55,00, allegando:

       CS
Copia del certificato di collaudo statico previsto dall’articolo 67, comma 8, del D.P.R. n. 380/01, per le opere realizzate in conglomerato cementizio armato, normale, precompresso ed a struttura metallica, nonché della dichiarazione del Direttore dei lavori e del Costruttore attestante che le opere sono state eseguite in conformità al progetto depositato presso il Servizio sismico – Direzione regionale OO.PP difesa suolo economia montana e foreste, il tutto vistato dal Servizio stesso, secondo quanto disposto dalla DGR 4-3084 del 12/12/2011, allegato “A”, punto 2.4.
Oppure dichiarazione sottoscritta da un tecnico abilitato attestante la non obbligatorietà al deposito del collaudi statico.

Oppure dichiarazione di inesistenza di opere strutturali.

       CAT
Copia della dichiarazione presentata per l’iscrizione in Catasto, redatta in conformità alle disposizioni dell’art. 6 del Regio Decreto Legge 13 aprile 1939, n. 652 e successive modifiche ed integrazioni (attestazione di avvenuta dichiarazione di fabbricato urbano ovvero ricevuta di avvenuta presentazione di variazione catastale e relativa/e planimetria/e unità immobiliare/i)

Oppure dichiarazione che le opere realizzate non hanno comportato modificazione del classamento.

       IMP
	· 
	Elettrici, protezione scariche atmosferiche
	· 
	RadioTV antenne elettronici

	· 
	Riscaldamento, clima, condizionamento
	· 
	Idrico e sanitario

	· 
	Gas
	· 
	Ascensori, montacarichi, scale mobili

	· 
	Protezione antincendio
	· 
	Altri impianti


Dichiarazione delle imprese installatrici, che attestano la conformità degli impianti installati ai sensi dell’art. 7 della legge D.M. 37/08. Corredati di dichiarazione di conformità, schema,  relazione impianto e  visura C.C.I.A.A.

Oppure dichiarazione del Direttore dei Lavori che le opere eseguite non hanno interessato impianti tecnologici e che pertanto non necessitano le relative dichiarazioni di conformità. 

       FL   
   x  DIA basta anche solo dal richiedente    -  x  P.d.C.  il diettore dei lavori sempre
Denuncia di fine lavori architettonici di tutte le unità immobiliari oggetto della concessione edilizia ovvero il completamento integrale di ogni parte del progetto, come previsto dal comma 12, art. 49 della L.R. 56/77.

       DICH. ENERG  
Con il deposito della dichiarazione di Fine Lavori, in riferimento alla Relazione Tecnica "Ex Legge 10/1991, alla Relazione Tecnica dei consumi energetici ed alle opere eseguite, il Direttore Lavori deve asseverare: 1) la conformità delle opere rispetto al progetto ed alle sue eventuali varianti; 2) la conformità delle opere realizzate rispetto alla Relazione Tecnica; 3) fornire l'Attestato di Qualificazione Energetica (AQE) dell'edificio realizzato; 4) fornire perizia fotografica, possibilmente quotata, delle fasi realizzative.

       BAR  
Che, con riferimento alla normativa in materia di eliminazione delle barriere architettoniche:

· L’intervento proposto non rispetta la normativa in materia di barriere architettoniche, è stata approvata la deroga: da 








   prot/estremi 



 in data  



 e gli interventi sono stati realizzati in conformità alla deroga stessa.

· Le opere riguardano  edifici pubblici o privati aperti al pubblico:
1 
le opere realizzate sono conformi in materia di superamento delle barriere architettoniche e rispettano le prescrizioni tecniche dell’art. 82 TUE e del D.M. LL.PP. n. 236 del 14/06/1989.

2 
si allega, in via preventiva, dichiarazione ai sensi dell’art. 82c. 1 TUE, resa sotto forma di perizia giurata redatta da tecnico abilitato, che il Comune ha facoltà di richiedere ai sensi dell’art. 82 c. 4 TUE.

le opere riguardano edifici privati:
3 
le opere realizzate sono conformi in materia di superamento delle barriere architettoniche e rispettano le prescrizioni tecniche dell’art. 77 TUE e del D.M. LL.PP. n. 236 del 14/06/1989.

       CPI
Certificato di prevenzione incendi rilasciato dal Comando Provinciale dei Vigili del Fuoco ovvero copia della SCIA depositata ai VV.FF comprensiva dell’attestazione di avvenuto deposito ai sensi del DPR 151/2011.

Oppure  dichiarazione sottoscritta da un tecnico abilitato attestante l’esenzione della presentazione del certificato di prevenzione incendi in quanto il progetto non è soggetto.

       APE
Copia attestato prestazione energetica ai sensi D.M. 26/06/2015, ( per interventi la cui domanda di agibilità è sta presentata dal 01/10/2009.

Oppure dichiarazione di non necessità della stessa vista la tipologia di intervento.
       CF
Certificato di collaudo finale, a firma del progettista o di un tecnico abilitato, ai sensi dell’art. 23, comma 7, del D.P.R. 380/2001, che attesti la conformità dell’opera al progetto presentato con la  DIA – CIL – SCIA.

      C.PARZ 

Il rilascio dell’agibilità frazionata è subordinata alle seguenti verifiche secondo Determinazione n. 924 del 06/07/2004 – ed al D.P.R. 380/2001 art. 24 comma 4/bis (come modificato dalla L. 98/2013):

· Collaudo delle opere di urbanizzazione relativo all’intero intervento edilizio;

· deve essere certificata con specifica dichiarazione sottoscritta dal progettista e dal direttore dei lavori, la sicurezza sotto ogni profilo, compresa l’accessibilità al fabbricato, per le persone e le cose che occuperanno i locali per cui viene presentata la SCIA di agibilità;

· costruzione per la quale viene presentata la SCIA di agibilità frazionata deve risultare assolutamente ultimata ed autonomamente utilizzabile rispetto al rimanente ed avere, pertanto, caratteristiche di unicità.

· produrre planimetria con chiara indicazione delle unità immobiliari oggetto di richiesta di agibilità frazionata. 

    ACU
Non è stato indicata l’applicazione della normativa acustica e l’adeguamento alla L. 447/95, del D.P.C.M. 05/12/1997, della L.R. n. 52/2000 e del Regolamento Comunale per la tutela dall’inquinamento acustico;

Pregasi indicare se: 

· gli interventi eseguiti rientrano nel relativo campo di applicazione e pertanto:

· il direttore lavori attesta il rispetto dei requisiti acustici di cui al D.P.C.M. 05/12/1997, per interventi realizzati con titoli abitativi rilasciati:

1 dopo la data di entrata in vigore del D.P.C.M. 05/12/1997 (20/02/1998).

2 si allega la Relazione Conclusiva di rispetto dei Requisiti Acustici passivi degli Edifici.

3 si allega relazione di compatibilità con la valutazione di clima acustico e l’inserimento degli interventi di mitigazione necessari sull’area, sottoscritta da Tecnico competente in Acustica Ambientale, dal progettista, dal costruttore e dal direttore lavori: (si prende atto che il Comune, in collaborazione con l’ARPA Piemonte, può effettuare controlli a campione volti a verificare il rispetto dei requisiti acustici passivi di cui al D.P.C.M. 05/12/1997, qualora il Comune abbia stipulato accordi in tal senso con L’ARPA).

N.ro Civico: 

non è stato indicato se è già presente numero civico o è stato assegnato numero civico con eventuale nota (indicare gli estremi)   

Allacciamenti  - non è stato indicato, precisare se:

· Esiste autorizzazione allo scarico in pubblica fognatura (indicare estremi )  



· Approvvigionamento idrico a norma di legge e requisiti degli impianti  




P.d.C.   convenzionati: 

(
collaudatore nominato 




(    Fine Lavori Opere Urb. 



· certificato di regolare esecuzione accettato LL.PP. in data 



 (fino a 30.000)
· collaudo delle opere di urbanizzazione  previste in progetto. 


PARTICOLARI RICHIESTE CONVENZIONALI – convenzione riferita ai PEC

· Collaudatore nominato 










· Fine Lavori Opere Urbanizzazione








· collaudo delle opere di urbanizzazione previste in progetto 

ALTRO 
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