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Biblioteche: relazione 2011
Statistiche di prestito (= siamo stati bravi): 

	2007
	38.490

	2008
	40.512

	2009
	45.179

	2010
	48.678

	2011
	54.308


I numeri indubbiamente premiano il lavoro svolto in questi ultimi anni.
L’esame dettagliato degli stessi evidenzia, per l’anno appena trascorso, la costante crescita del numero di prestiti della Sezione Ragazzi, così come della rionale di Riva, ma, soprattutto, un deciso incremento del risultato della sede centrale. Certamente scelte operative diverse (5 libri + 2 dvd + 2 riviste che si possono contemporaneamente prendere in prestito a fronte dei soli 3 libri precedenti; l’incremento dei film in dvd; l’utilizzo di un nuovo software operativo di gestione e catalogazione con un’interfaccia OPAC molto gradevole per l’utenza – Erasmo; il mantenimento di capitoli di spesa uniformi per l’acquisto libri) hanno contribuito alle realizzazione dell’exploit. Così come l’orario di apertura decisamente ampio delle diverse sedi, in particolare della Alliaudi.

Attività culturali (=abbiamo lavorato tanto):

Il 2011 è stato un anno particolarmente impegnativo: ai tradizionali appuntamenti di Maggio Libri e Guardare Ascoltare Conoscere, che hanno coinvolto, come sempre, sede centrale, Biblioteca Ragazzi, Musei, gli eventi organizzati nell’ambito del progetto ALLE PORTE D’ITALIA per il 150esimo anniversario dell’Unità hanno percorso e caratterizzato le attività culturali coordinate dalla Biblioteca da marzo a dicembre (producendo anche significativo materiale a stampa): si sottolineano in particolare le cerimonie dedicate ai Moti del 1821 (organizzate insieme al Cesmap), una settimana prima dell’inizio delle celebrazioni ufficiali a Torino; la realizzazione degli striscioni risorgimentali che hanno occupato i portici di corso Torino per l’intero anno; la mostra Echi risorgimentali a Pinerolo di ottobre-novembre.
A inizi dicembre, infine, la Biblioteca è divenuta, per la prima volta (e grazie ad alcuni sacrifici di spazio), sede di parte di una mostra di lunga durata, dedicata a l’UNIVERSO DEGLI INDIANI D’AMERICA (sezione fumetti, oggetti, libri, giornali); mostra organizzata con il CeSMAP e il Museo di Cavalleria, che ha avuto risonanza internazionale (ad esempio sul sito del National Geographic).

La Biblioteca, infine, è stata anche per il 2011 (e lo sarà per il 2012, poiché i nuovi progetti sono in fase di avvio) al centro della programmazione del Piano Locale Giovani gestito dalla Provincia di Torino.

Archivio storico e Centro rete, Musei civici (= la nostra ricchezza “storica”)
L’Archivio storico è costantemente meta di studenti che cercano documenti per la tesi di laurea e di studiosi e ricercatori per specifici lavori: nel 2011, anche in questo campo, il Risorgimento è stato al centro di numerose ricerche e conseguenti pubblicazioni. Avrebbe bisogno di nuovi spazi, nonché dell’acquisto di contenitori (tubi) per la conservazione di carte e mappe.

Strumento molto utile per gli studiosi sarebbe il lettore microfilm, sempre più spesso rotto e sempre più difficile da riparare (per la mancanza dei pezzi sostitutivi…).

Le attività del Centro rete continuano a segnalare la realtà pinerolese come una delle più importanti della Regione Piemonte, sia per le dimensioni del Sistema bibliotecario gestito, sia per le attività offerte, pur nella contingenza di un restringimento del contributo finanziario regionale, presente e prossimo, che porterà inevitabilmente ad un ridimensionamento (speriamo limitato).

L’attività dei Musei, civici e non, della città è proseguita costante, con alcune punte di intraprendenza che hanno visto, in particolare, il CeSMAP, Museo di Archeologia e antropologia, molto attivo, sia nell’organizzazione di eventi per il 150esimo, sia per la realizzazione di mostre. L’attività di coordinamento dei Musei svolta dagli uffici della Biblioteca si è rivelata proficua, come sempre: il 2011 si è caratterizzato, fra l’altro, per l’avvio dei lavori di ristrutturazione esterna di Palazzo Vittone e per la sottoscrizione di nuove convenzioni con i musei non civici. La collaborazione al progetto finanziato dalla Regione Piemonte PINEROLO E LE VALLI: CAMMINI DI LIBERTA’ TRA ARTE E CULTURA, coordinato dalla Comunità montana, porterà a breve (si presume e ci si augura) a concreti riscontri in fatto di valorizzazione del territorio.
Progetti 2012 (= lavori in corso):
Le attività culturali della Biblioteca sono riprese con un antipasto di Maggio Libri: un nuovo corso di scrittura creativa organizzato con Anna Berra e, soprattutto, il progetto La MezzaNotte dei Poeti che prevede un evento di chiara risonanza in città per fine marzo.
Maggio Libri dedicherà il giusto spazio a scrittori che trattano tematiche vicine al mondo dell’adolescenza, mentre, sempre allo stesso target è indirizzata la seconda edizione del concorso letterario SCRIVIGIOVANE.IT.
Continuano, infine, gli appuntamenti alla Biblioteca Ragazzi con le letture animate organizzate in collaborazione con la sezione didattica della Fondazione Cosso.

Per ciò che concerne le attività strettamente bibliotecarie, si vorrebbero mettere a disposizione dell’utenza della Alliaudi una serie di supporti elettronici (e-book reader in particolare), nonché terminali per consultazioni e ricerche veloci in internet, in fase di preparazione (nell’ottica di una futura sala multimediale da sistemare negli spazi della sala giornali). Il punto prestito di San Lazzaro si vorrebbe dedicare ad una specifica sezione per adolescenti, mentre il trasferimento della scuola elementare di Abbadia nella nuova sede potrebbe permettere il raddoppio e il miglior sfruttamento degli spazi per la locale biblioteca. La Sezione Ragazzi di corso Piave necessita (e speriamo si conquisti nel 2012) di una bagno accessibile a utenti e operatori, nonché di arredi nuovi (almeno tavoli per piccoli e giovani lettori).
Criticità (= siamo alle solite, e forse anche peggio)
Da almeno trent’anni le relazioni annuali sullo stato di salute della Biblioteca denunciano una cronica e crescente mancanza di spazi: registrata la volontà da parte dell’Amministrazione di risolverli al meglio, comunque si tratta di una soluzione a lungo termine. Nell’immediato, pertanto, si interverrà cercando di ottimizzare ulteriormente gli spazi esistenti (=facendo miracoli), sia presso la sede centrale (oggetto di un recente intervento di sistemazione dell’impianto antincendio che qualche ulteriore problema ha inevitabilmente creato), sia e soprattutto presso il deposito di San Lazzaro, dove (con la dovuta collaborazione della squadra operai) si provvederà allo scarto di materiale non consultato (annate vecchie di quotidiani stranieri) e alla miglior sistemazione dell’esistente.
La strumentazione tecnologica in dotazione alla sede centrale non riesce sempre a soddisfare le richieste dell’utenza: i nostri computer richiedono spessissimo di aggiornare i programmi per poter effettuare ricerche, scaricare dati da chiavetta, scannerizzare documenti, cosa che non possiamo fare, poiché spettante esclusivamente all’amministratore di sistema, cioè ai colleghi dell’ufficio competente, oberati di lavoro e il cui intervento presso le nostre sedi è conseguentemente assai occasionale (siamo al momento privi, fra l’altro, di 5 computer in riparazione da mesi, in particolare di quelli destinati alle ricerche a catalogo degli utenti = la nostra biblioteca è da novembre priva di catalogo).
La criticità maggiore riscontrata in biblioteca è, peraltro, costituita dal personale: tutti, chi più chi meno, si danno da fare e contribuiscono ai risultati (a dir poco sorprendenti) prima citati; tutti, chi più chi meno, denotano una insoddisfazione e una insofferenza crescenti. Gli sforzi profusi in questi anni per creare squadra e migliorare (oltre alla qualità del servizio, obiettivo ritengo raggiunto) anche la qualità della vita lavorativa in Biblioteca, hanno in pratica ottenuto soddisfacente riscontro in alcuni colleghi (soprattutto di più recente acquisto), fallendo nei confronti della maggioranza. I prossimi mesi, peraltro, porteranno certamente dei cambiamenti poiché ai due pensionamenti avviati nel corso del 2011 altri due seguiranno al termine del presente anno.
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